
Лабораторна робота 1. Вирішення рівнянь 

Часто при вирішенні практичних завдань виникають ситуації, коли необхідно 

досягти якоїсь конкретної мети. Наприклад, необхідно щоб собівартість 

продукції складала 20 грн.  

Специфіка таких завдань полягає в тому, що у Вашому розпорядженні є 

математична модель досліджуваного процесу, наприклад, закон ціноутворення, 

але Ви не знаєте, при якому значенні параметра, що входить в неї можна 

досягти поставлену мету.  

Вирішення таких завдань можна шукати методом перебору. Проте в кращому 

разі на це витрачається багато часу.  

Можна запропонувати інші способи рішення. У Excel вони реалізовані як 

пошук значення параметра формули, що задовольняє її конкретному значенню.  

Цю процедуру використовують для пошуку такого значення комірки, при 

якому значення іншої комірки  обчислюється за формулою, заздалегідь 

заданою. У формулі має бути посилання на комірку, значення якого 

шукають. Обмеження на шукане значення комірки не накладають.  

Познайомимося з цією процедурою на прикладі складання штатного розкладу.  

Нехай відомо, що в штаті лікарні є 6 санітарок, 8 медсестер, 10 лікарів, 3 

завідувачок відділеннями, головний лікар, завідувач аптекою, завідувачка 

господарством і завідувач лікарнею. Спільний місячний фонд зарплати складає 

10 000 грн. Необхідно визначити, якими мають бути оклади співробітників 

лікарні.  

Побудуємо модель рішення цієї задачі. За основу візьмемо оклад санітарки, а 

решту окладів обчислюватимемо, виходячи з нього: у стільки-то раз або на 

стільки-то більше. Кажучи математичною мовою, кожен оклад є лінійною 

функцією від окладу санітарки: Ai*С+Вi, де С – оклад санітарки; Аi і Вi – 

коефіцієнти, які для кожної посади визначають таким чином:  

 медсестра отримує в 1,5 разу більше санітарки (А2=1,5; В2=0);  

 лікар – в 3 рази більше санітарки (В3=0; А3=3);  

 завідувач відділенням – на 30 грн. Більше, ніж лікар (А4=3; B4=30);  

 завідувач аптекою – в 2 рази більше санітарки (А5=2; В5=0);  

 завідувач господарством – на 40 грн. Більше медсестри (А6=1,5; В6=40);  

 головний лікар – в 4 рази більше санітарки (А7=4; В7=0);  

 завідувач лікарнею – на 20 грн. Більше головного лікаря (А8=4; В8=20);  

Знаючи кількість чоловік на кожній посаді, нашу модель можна записати як 

рівняння  

N1*A1*C+N2*(A2*C+B2) +…+N8*(A8*C+B8)= 10000  



де N1 – число санітарок, N2 – число медсестер і так далі  

У цьому рівнянні нам відомі A1…A8, B1…B8 і N1… N8, а С невідомо.  

Аналіз рівняння показує, що завдання складання розкладу звелося до 

вирішення лінійного рівняння відносно С. Вирішимо його.  

Введіть початкові дані в робочий лист електронної таблиці, як показано 

нижче.  

 

У стовпці D обчисліть заробітну плату для кожної посади. Наприклад, 

для комірки D4 формула розрахунку має вигляд =B4*$H$8+C4.  

У стовпці F обчисліть заробітну плату всіх робітників даній посаді. 

Наприклад, для комірку F4 формула розрахунку має вигляд =D4*E4.  

У комірці F12 обчисліть сумарний фонд заробітної плати лікарні. 

Робочий лист електронної таблиці виглядатиме, як показано нижче.  

 



Визначте оклад санітарки так, щоб розрахунковий фонд дорівнював 

заданому:  

o активізуйте команду Підбір параметра з меню Сервіс;  

o у полі «Встановити у комірку» вікна, що з'явилося, введіть 

посилання на комірку F12, що містить формулу;  

o у полі «Значення» наберіть шуканий результат 10000;  

o у полі «Змінюючи значення комірки» введіть посилання на змінну 

комірку H8 і клацніть на кнопці ОК.  

Збережіть таблицю в особистому каталозі під ім'ям hospital.xls.  

Аналіз завдання показує, що за допомогою Excel можна вирішувати 

лінійні рівняння. Звичайно, таке рівняння може вирішити будь-який школяр. 

Проте, завдяки цьому простому прикладу стало, очевидним, що пошук 

значення параметра формули, що задовольняє її конкретному значенню, - це не 

що інше, як чисельне вирішення рівнянь. Іншими словами, використовуючи 

Excel, можна вирішувати будь-які рівняння з однією змінною.  

Контрольне завдання  

1. Знайти корінь рівняння x
2
-sinx=0.  

Вказівка: 

В якості початкового наближення візьміть х=0,5. 

Зверніть увагу, що рівняння має два корені: 0 і 

0,87, проте Excel може знаходити тільки один.  

 

Лабораторна робота 2. Завдання оптимізації 

У попередньому розділі ми розглянули завдання пошуку значення параметра, 

що дозволяє досягти конкретної мети.  

Вирішувані завдання можуть бути складнішими. Наприклад, пошук декількох 

параметрів, що забезпечують деякий наперед заданий результат.  

Крім того, інколи цікавить не конкретний результат, а мінімально або 

максимально можливий. Наприклад, як мінімізувати витрати на вміст 

персоналу або максимізувати прибутки від реалізації продукції?  

Такі завдання в Excel вирішують за допомогою Пошуку рішення.  

 

 

 



2.1 Завдання лінійного програмування  

Якщо математична модель досліджуваного процесу і обмеження на 

значення її параметрів лінійні, то завдання досягнення мети є завданням 

лінійного програмування.  

Познайомимося з вирішенням цих завдань на наступному прикладі.  

2.1.1 Складання штатного розкладу  

Ускладнимо завдання, що розглянули в попередньому розділі. Хай відомо, що 

для нормальної роботи лікарні необхідно 5-7 санітарок, 8-10 медсестер, 10 

лікарів, 3 завідувачок відділеннями, головний лікар, завідувач аптекою, 

завідувачка господарством і завідувач лікарнею. Спільний місячний фонд 

зарплати має бути мінімальний. Необхідно визначити, якими мають бути 

оклади співробітників лікарні, за умови, що оклад санітарки не має бути менше 

прожиткового мінімуму 80 грн.  

За модель рішення цієї задачі візьмемо, як і в першому розділі, лінійну. 

Запишемо її так:  

N1*A1*C+N2*(A2*C+B2) +...+N8*(A8*C+B8)= Мінімум.  

У цьому рівнянні нам не відоме число санітарок (N1), медсестер (N2), лікарів 

(N3) і оклад санітарки (С).  

Використовуючи Пошук рішення, знайдемо їх.  

Відкрийте створений в попередньому розділі файл hospital.xls.  

У меню Сервіс активізуйте команду Пошук рішення.  

У вікні Встановити цільову комірку вкажіть комірку F12, що містить 

модель.  

Оскільки необхідно мінімізувати спільний місячний фонд зарплати, то 

активізуйте радіокнопку Мінімальному значенню.  

Використовуючи кнопку Додати, опишіть обмеження завдання.  

Опишіть Параметри пошуку, як показано на мал. 2.1.  

Клацніть на кнопці ОК, а потім - Виконати.  



 

Рис. 2. 1 - Опис параметрів пошуку рішення 

Остаточне вікно Пошуку рішення виглядатиме так:  

 

 

Рішення приведене на мал. 2.2. Воно тривіальне: якщо менше співробітників і 

якщо менше їх оклад, то менше місячний фонд заробітної плати.  

 



Рис. 2. 2 - Рішення задачі лінійного програмування 

Автор спеціально привів тут це завдання, щоб читачеві було легко засвоїти 

новий матеріал.  

 




